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关于开展梅州共青团2018年
“青春情暖”活动的通知
各县（市、区）团委、青联、学联、少工委、志愿者联合会，嘉应学院团委，市高新区团工委、市金融团工委、市直各系统团委、省属驻梅、市直有关单位团委，全市各志愿组织及团体：

为贯彻落实市委市政府关于做好2018年元旦春节期间我市有关工作指示精神和《广东共青团2018年“青春情暖”活动方案》的文件精神，团市委、市青联、市学联、市少工委、市志愿者联合会决定于 2018年1月至2月在全市各地统一开展梅州共青团2018年“青春情暖”活动，努力为困难青少年群体办实事、做好事、解难事，确保全市广大青少年度过一个欢乐、祥和的节日，切实感受到党和政府的温暖与关怀，具体通知如下：
一、活动主题

    青春情暖
二、活动时间

    2018年1月至2月

三、活动内容

行动一：团暖归途
联合公安、交通、铁路、中石化、中石油等相关部门和企业，为困难大学生、外来务工青年提供群体购票渠道和部分免费大巴，以及在各县（市、区）火车站、汽车站、加油站等场所开展帮助外来务工青年返乡志愿服务活动。

1．开展“青春情暖驿站”春运志愿服务
联合公安、交通、铁路、中石化、中石油等部门在梅州重点设立 “青春情暖驿站”；在“春运”期间依托“青春情暖驿站”开展志愿服务，为返乡外来务工青年提供热水、应急电话、手机充电、应急医疗、摩托车充气等免费服务，为外来务工青年返乡保驾护航。
牵头单位：市志联、各县（市、区）团委、中石化梅州分公司等单位
2. 开展“青春情暖”爱心直通车
各地结合自身实际，积极整合资源、搭建平台，开通通往各主要劳务输出省市的外来务工青年和学子返乡直通车，为返乡外来务工青年和学子提供群体购票渠道，集中输送外来务工青年和学子返乡过年。在外来务工青年和学子返乡直通车，选拔组建青年志愿服务队，在旅途中开展行李照看、物品发放、秩序维护、助困服务、信息咨询等志愿服务活动。

牵头单位：嘉应学院团委、市直团工委、各县（市、区）团委、市高新区团工委等单位
3. 持续开展“文明交通”志愿服务
为改善城区道路交通状况，增强广大市民文明交通意识，提升市民文明素质，创建平安春节，各地团组织、志愿者组织要动员和组织广大党员干部职工、志愿者参与“文明交通”志愿服务，纠正、制止不文明交通行为，宣传、劝导广大市民遵守交通法规和规则，维护交通文明和社会秩序，自觉养成良好的文明交通习惯。
牵头单位：团市委、市志联、市直团工委、各县（市、区）团委等单位

行动二：团暖冬日

联合各地团委、市直团组织、青年志愿组织、学校团组织等，面向外来务工人员子女、农村留守少年儿童、残疾人员、未成年服刑人员和特殊退伍老兵等群体开展各类春节慰问及送温暖活动，让其感受到共青团带来的党和政府的关怀。
4. 开展 “薪火芊芊”公益行动
 联合广东省青少年发展基金会和薪火文化公益基金通过梅州青年薪火公益联合发起“薪火芊芊”公益行动，补助在梅就读的千名普通高中特困学子2017-2018学年度1000元营养费，帮助家庭经济困难学生能够在非义务教育（高中)阶段提高膳食标准，健康茁壮成长。
牵头单位：团市委、市学联、市志联、各县（市、区）团委、梅州青年薪火公益等单位
5. 开展助残“阳光行动”
各地团组织、志愿者联合会联合残联共同组建助残志愿服务联盟，组织发动助残志愿组织以志愿助残“阳光行动”为载体，开展“陪残疾人过大年”、“新春圆梦”等关爱活动。一是结对残疾青少年、残疾人家庭开展就业创业支持、生活照料、联谊婚恋、文体活动、社区融入等“陪残疾人过大年”志愿助残主题活动，帮助他们走出家庭、融入社会、感受关爱；二是面向残疾人机构、残疾人家庭征集、筛选一批残疾人青少年的合理心愿，并依托青联、青企、志联等组织，整合各方爱心资源帮助残疾青少年“新春圆梦”。
牵头单位：市青联、市志联、各县（市、区）团委等单位
6. 开展“情暖童心•朝阳行动”。
各地团委、青联、少工委、志愿者联合会要整合社会资源，依托希望家园、七彩小屋、志愿驿站、志愿者之家、少年宫、博物馆、文化馆等各类阵地，广泛动员各类公益志愿组织开展关爱异地务工人员子女、残疾青少年等困境青少年群体主题活动。一是开展“情暖童心”大手牵小手志愿服务行动、“七彩假期”青年志愿者关爱行动、少先队员“手拉手”互助活动。二是开展“新春送温暖”、“安全小知识宣讲”主题活动，为外来务工人员子女、农村留守少年儿童、残疾青少年等送去文具礼包及节日祝福，帮助他们树立安全意识，度过一个快乐祥和的节日。三是开展“爱心汇聚小鸟巢”活动。组织新年游园会和“城乡少年手拉手”活动；开展心愿认领活动，收集帮扶对象在学习、生活中的小心愿；开展温情陪伴活动，由青联委员担任“希望家园”志愿辅导员，陪同帮扶对象开展知识学习、文化传播、心理疏导、体育活动、手工制作等兴趣活动。
牵头单位：市青联、市少工委、各县（市、区）团委等单位
7. 持续开展“青春暖阳”活动

“青春暖阳”——关爱退伍老兵活动是梅州志愿服务品牌活动，春节前后，各县（市、区）团委、各志愿组织要结合省人民政府《关于2018年元旦春节期间开展拥军优属活动的通知》文件精神，深入开展形式多样、内容丰富、扎实有效的“青春暖阳”关爱退伍老兵活动，要认真组织慰问团（组）积极走访慰问驻地部队官兵、驻军医院伤病员，走访慰问抗战老兵、老红军、老复员军人、军队离退休干部、烈军属、残疾军人、带病回乡和下岗失业退伍军人，积极帮助他们解决医疗、住房、生活等实际困难，让他们切实感受到党和政府的关怀。
牵头单位：市青联、市志联、各县（市、区）团委等单位
行动三：团暖一线

团市委联合相关单位、整合各方资源，为节日期间依然坚守岗位的一线员工、保安、驻梅的基层官兵、服务“春运”志愿者和在梅务工外地青年送去节日慰问和祝福。

8. 开展“感谢有您”活动
一是开展“希望乡村教师计划”探访慰问活动，邀请青联委员、爱心人士到希望乡村教师计划志愿者学校，通过看支教学校情况、听志愿者讲课、探支教点学生，让更多的爱心人士深入了解希望乡村教师计划，以整合更多社会资源支持希望乡村教师计划助力乡村教育发展。二是组织青联委员、志愿者代表在春节期间慰问坚守岗位的环卫工人、公安、基层官兵等群体。动员全市企业家会员捐款捐物，筹措“新春礼包”，向坚守在岗位上的环卫工人、公安等致以节日的问候。三是鼓励本地区青联委员和青年企业家所在企业以及志愿组织在春节前夕，组织单位在梅务工外地青年员工开展联欢会，梦想秀等活动，为他们点赞圆梦。并根据单位实际情况，走近一线在梅务工外地青年员工，开展团年饭、送慰问等活动，让他们感受到家的温暖。四是发动更多的爱心商家加入回馈志愿者的行动。大力推进“注册志愿者证”和“梅州志愿者卡”项目，鼓励优秀志愿者持有“注册志愿者证”和“梅州志愿者卡”，支持志愿公益志愿事业，形成“我为人人、人人为我”的良好社会氛围，实现爱心“双向流动”和“爱的传递”。 
牵头单位：市青联、市志联、各县（市、区）团委、市高新区团工委等单位
四、相关要求

1.高度重视，强化领导。“青春情暖”活动是共青团关爱青少年群体的长期品牌活动，也是全面深入学习贯彻党的十九大精神的重要举措。各级团组织主要负责同志要高度重视并亲自部署、指导“青春情暖”行动的有关工作，尤其要重视结合活动对广大青少年群体进行正确的意识形态引领。各单位在开展活动中为青少年解决实际困难的同时，要注重引导青少年在受益和接受各种“温暖”的同时，体会到党和团组织的关怀，切实把青少年紧密凝聚到团组织周围，帮助他们树立正确的社会主义核心价值观。

2.整合资源，广泛发动。各县（市、区）团委要积极整合社会各类资源，特别是争取公安、交通、铁路、民政、教育、中石油、中石化等相关部门和企业的大力支持，统筹各县（市、区）青联、学联、少工委、志愿者组织等团属组织，为开展活动提供保障。要广泛发动，充分发挥基层团组织的作用，特别是调动非公有制企业团组织、乡镇团委等基层团组织的积极性，扩大活动的影响力和覆盖面；要注意鼓励各类志愿者在参与服务过程中积极注册、办理志愿者证，加入广东志愿者守信联合激励计划。
3.加强宣传，突显特色。在发挥传统媒体作用的同时，注重借助新媒体在青少年群体中传播广、互动性强的特点开展宣传。各级团组织“青春情暖”各项活动统一通过“广东青年之声”、“i志愿”平台“青春情暖”专区进行发布，向社会公开活动名称、活动时间、参与人数、活动照片、覆盖人数等信息。同时，各级团组织要充分利用“青春情暖”各项活动与青少年面对面接触的良好时机，发挥主观能动性，采取灵活、恰当的多种方式，切实鼓励服务对象关注“梅州青年”微信平台，帮助有条件的服务对象养成通过梅州“青年之声”平台反映诉求、寻求帮助的习惯。

请各地、各单位根据“青春情暖”活动的通知的项目和内容，结合本地、本单位实际情况，制定具体实施计划。要及时将活动情况简报通过电子邮件报送团市委宣传部（筹）。并要求各县（市、区）团委在活动期间每周报送一次活动开展情况到团市委宣传部（筹）。
联系人：团市委宣传部（筹）蓝碧云；  
邮箱：mzyouthzzmtc@163.com

联系电话：0753－2254110   
共青团梅州市委员会          梅州市青年联合会
梅州市学生联合会         少先队梅州市工作委员会
            梅州市志愿者联合会
2018年1月15日
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